

發光的綠水晶

嘉義縣中埔鄉

阿里山腳下的中埔鄉，位於山區與平原接壤處，先天環境有優勢也有不足為外人道的落寞。

獨特的地理條件吸引新移民落腳打拼，

勤勞的農民讓中埔鄉成為台灣農業發光的綠水晶；然而從都市到山林的中途站角色，卻又讓中埔鄉擺盪在繁華與純樸之間，不容易大鳴大放，有著為人作嫁的尷尬處境。

文圖／春樹





吳鳳廟內的「牽手樹」由六株菩提樹圍成



吳鳳公園訴說吳鳳公與鄒族原住民的故事

農產富饒 · 客家風情

從阿里山公路到南二高，公路一直都是兩面刃，是中埔鄉的危機，也是轉機。過去忽略公路運輸的好處，遊客過門不入，中埔鄉白白當了過路財神。近幾年來，官方積極整合農林牧業資源，發展休閒農林業，化解交通中途站的危機，轉為觀光休息站的優勢，遊覽車絡繹不絕開進風景區消費，中埔鄉看見了公路開通的附加價值，也看見了農業轉型的幸福綠光。

中埔鄉是雲嘉南地區客家移民聚集最多的鄉鎮，開墾先民來自於中國廣東縣大埔，鄉內保存了客家風情的煙樓古蹟及美食，發展出有名的客家獅傳統技藝。刻苦勤儉的客家人與土地為伍，從檳榔、靈芝、黑木耳、台灣咖啡、山藥到溫帶水蜜桃、栗子、休閒牧場等，喜歡挑戰的農林民，讓不可思議的農作物在北回歸線以南開花結果，中埔鄉農業代代有新鮮事，

造就嘉義縣山區最富饒的鄉鎮。

吳鳳傳奇 · 化石寶藏

漢人進入中埔鄉前，這裡原為鄒族山胞據居地，清領時期並設有理番



吳鳳公故事流傳已久，圖為吳鳳廟，已成為觀光景點



鸵鳥是獨角仙農場裡的明星，也是小朋友最愛的大朋友



採閩南式建築的吳鳳公園，花草如茵，景觀優美

通事，處理平地人與鄒族原住民以物換物的交易工作，最有名的理番通事「吳鳳」，五年級生一定還記得國小教科書中「吳鳳公捨身取義」的故事，但這個故事卻成為原住民心中的痛，幾經考據難以查證後，吳鳳故事從教科書撤出，漸為人淡忘，但中埔鄉卻發展出少見的吳鳳公信仰，甚至當年的吳鳳鄉改名為阿里山鄉後，鄉內不見相關史料，但清時通番理事駐在地的中埔鄉社口村卻保留吳鳳廟、吳鳳紀念公園兩座園區，見證這段神話故事。

中埔鄉內，還有另一項老天爺給的禮物，即地球自然演變過程的產物-化石。流經中埔鄉的八掌溪、赤蘭溪流域蘊藏豐富的海、陸相化石，曾經挖掘出文吉鬼面蟹等多種經學界考證獨一無二的化石，是雅石收藏家及學者心中最佳的藏寶地，也是全省三大化石產地中出土化石種類最多、最豐富的區域。



到獨角仙農場親手餵山羊是小朋友的最愛



獨角仙農場裡飼養乳牛，新鮮牛奶製成的牛奶冰淇淋遠近馳名